

【翰林驚聲】駐日副代表周學佑 追求國與國最佳利益點

翰林驚聲

主辦單位：國際事務與戰略研究所

時間：112年4月13日下午1時10分至3時

地點：驚聲國際會議廳

講題：台日關係與外交實務工作

主講人：駐日代表處副代表、前臺灣日本關係協會祕書長周學佑

當初想從事外交工作的理由很單純，大二那年夏天，當時還在戒嚴時期，我是南部鄉下孩子，第一次和同學騎摩托車到臺北，才發現原來總統府附近禁止摩托車通行，被警察攔下來，確認沒惡意後，指示我們做伏地挺身，不開罰單放行，從那時起，我就下定決心未來要在博愛特區裡工作。

後來選修的課程，都是往外交領域的目標方向前進，從大學到研究所，前後準備了8年的時間，自1988年進入淡江戰略所，學習過程獲益良多，尤其榮譽教授鈕先鍾一言，至今仍言猶在耳，他說：「戰略就是一種思想、一種計畫、一種行動。」簡單來說，在思想和行動之間，你要去計畫，這就是戰略，為了學習、實踐這個道理，我一直以來用心思，也累積豐富經驗。

我的家鄉在雲林，當時沒有設置大學考場，到臺北求學，就像進到一片新天地，開啟新的人生，感謝國家和外交部，近30年的時間裡，多次送我到海外進修，分別有牛津大學、杜克大學、倫敦政經學院，為期數個月到一年不等，讓我有機會不斷擴大視野，如果時間倒回30年前，仍然會選擇到外交部工作。

在外交部工作好處第一，遇到的人基本上有一定品質，不論在國內外；第二，會去很多不一樣的地方，至今我大約到過40個國家；第三，隨著地方不同，做的事也必然不同，所以不會做重複的事情；第四，享有公務人員中最好的待遇，不奢侈的情況下，足以維持生活。綜合以上原因，勉勵目前還在讀書的學生們「早早訂下人生目標，潛意識自動會帶著你往前去。」

回首外交官30年生涯，我曾待過非洲司、國際組織司、臺灣北美事務委員會、臺灣日本關係協會，經歷如此多單位，仍難忘第一次到非洲時，當飛機即將降落時，他們拿著火把迎接飛機降落，也記得端出來的食物，上面看似葡萄乾的裝飾，當時近視眼，湊近仔細一瞧，結果是白斬雞料理圍繞著一群蒼蠅。也曾抵達南非協助人道援助工作，同事一上車就交給我一把手槍，表示接下來遇到紅綠燈是不會停的，避免遭遇恐嚇取財，因為當地人都是先開槍，再打劫。

說起臺灣與日本的關係，以經濟角度而言，日本是世界第三大經濟體，年總生產達五兆美元，東協10國才三兆、韓國是兩兆三千億，日本是臺灣第三大貿易夥伴，去年的雙邊貿易額更是高達882億美元，比日本和歐洲任一國家的貿易數額還高出許多，近年日本和臺灣也建立進一步的關係發展。

第一，我在2021年臨時被調回擔任臺灣日本關係協會秘書長，在疫情最嚴峻、臺灣處境最困難之時，肩負的一項重要任務就是爭取疫苗，日本分六批提供臺灣共420萬劑疫苗，每一劑約3美元到5美元，無償捐贈臺灣1000多萬美元的疫苗，當時日本口袋裡有多少劑、就給我們多少劑，十分感謝當時各方國內外的支持，這也象徵臺日關係的重要發展里程碑。

第二，日本在許多國際外交場域中，為臺灣伸張臺海和平穩定的重要性，不管是日美峰會、日澳峰會以及日本和歐洲國家峰會，日本多次強調不僅需要亞洲國家重視，極力呼籲世界其他國家關注臺海危機。

第三，日本已形成友臺氛圍，最明確的例子為2021年6月11日時，日本參議會全體議員起立支持臺灣參與世界衛生組織大會（WHO），議員們涉及派系鬥爭、利益牽扯，能全體達成共識實屬不易。

臺灣現在外交政策「首重大國美、日」、「次重周邊國家」、「三為鞏固邦交，確立國際法認可的地位」、「四為參與國際組織，將臺灣融入國際社會」、「五為運用各項資源，拉抬臺灣優質形象，打造全球的友臺氛圍」，以上是目前外交工作的五大主力方向，臺灣設有110個駐外辦公室，駐外的全體外交人員都是朝如何把臺灣推向國際，營造讓臺灣更為安全、穩定、繁榮的位階。

請問大家設想過國家的安定是天經地義嗎？我並不認為，人類從古至今每天都有戰爭，只是在某處、不在近處，沒有人一定天生要對你好，除了父母對子女以外，都是需要投入資源經營，這就是外交工作所維護的。

曾在日本看到孩子的閱讀書籍上，外交官的定義為「為國家設想前途的人」，作文題目則是「你能為百年後的家鄉做什麼？」而深受感動，思考著自己擔任外交官，如何營造安和樂利的社會，讓大家以自己生長的地方為榮，我在美國工作時，我就想說「如果有一天，我可以讓臺灣的媽媽都願意回到臺灣生小孩，那我的工作應該就是成功了。」

我在外交部一開始從三等秘書做起，護送出訪專機，到擔任國家談判團團長，每一枝微末節皆參與過，一步一腳印走到現在，體悟到每個地方都有著不同的禮俗文化環境，作為外交官，必須不斷打破原有框架和具備綜合觀點，回顧歷史、展望未來、設身處地、換位思考，每一個文明始終是截然不同的，就算外觀極其相似，但隨著接觸愈久，你會發現想法、基因完全不同，如何將心比心尋找共同的利益點，就是我將花費心力追求的。（文／彭云佳）

2023/04/24



駐日副代表周學佑校友蒞校主講：「台日關係與外交實務工作」。（攝影／江彥紳）



駐日副代表周學佑伉儷（左五、六）蒞校主講：「台日關係與外交實務工作」，與本校教師合影。（攝影／江彥紳）

